第12课　星星之火 可以燎原教材分析：

  教学目标：

1.了解南昌起义、秋收起义和井冈山会师等知识要点。

2.引导学生分析和认识，毛泽东把部队带向农村，开辟了井冈山革命道路的原因。

3.培养学生面对困难挫折，英勇向前，开拓创新的精神。

教学重点难点  

 重点：南昌起义 秋收起义

 难点：毛泽东为什么要领导起义部队向农村进军？

学习和探究过程：

 导入新课

1.前课复习：国共第一次合作，黄埔军校、北伐战争
老师：在国民大革命失败以后，反动势力联合起来对年幼的共产党继续进行疯狂镇压。但是，在强大的敌人面前，英勇的共产党人没有被吓倒，而是从地下爬起来，擦干身上的血迹，掩埋好同伴的尸体，重新投入战斗。以毛泽东、朱德为代表的中国共产党人，点燃了中国革命的“星星之火”，开辟了新的革命道路。导入新课

一、南昌起义

先看一段影视资料【关于《南昌起义》的视频】，学生结合教材回答南昌起义的相关知识。

1、南昌起义的概况

A、时间：1927年8月1日，中国人民解放军的建军节就定在8月1日。

B、地点：江西南昌。[要求学生在51页地图上标明位置]

C、领导人：朱德、周恩来、贺龙、刘伯承、叶挺、陈毅等

D、结果：一度占领南昌，后撤出南下广东途中受挫。{出示相关的图片}

2、自主探究：起义军为什么要退出南昌，南下广东？

【敌人来围，敌强我弱；争取外援；重建广东革命根据地，然后北伐。】

3、南昌起义虽然失败了，但在中国革命史上有着十分重大意义？

【打响了武装反抗国民党反动统治的第一枪；是中国共产党独立领导武装斗争和创立革命军队的开始。】

1955年我国所封的十大元帅中，有7位直接或间接参加过南昌起义：朱德、贺龙、刘伯承、聂荣臻、陈毅、林彪、叶剑英（另外3位：罗荣桓、彭德怀、徐向前）

为了总结革命失败的教训，制定正确的方针政策。党于8月7日在汉口召开了紧急会议，史称“八七会议”，【课件展示八七会议的内容】，毛泽东接受党中央的指派，回到家乡湖南领导秋收起义。

二、秋收起义

自主学习秋收起义的相关内容，同时要学生结合书本完成练习

1、
秋收起义的概况

时间、地点、领导人和结果

2自主探究：秋收起义失败的原因？

【由于城市里敌人力量比较强大】

面对敌强我弱的局势，毛泽东命令部队暂时退回到文家市。

3、共同参与：如果你是当时的决策者，你认为部队应如何行动？是攻打大城市长沙，还是进军农村呢？为什么？

【到农村建立革命根据地。敌强：武器装备齐全，掌握着城市的控制权，但在农村的力量却比较薄弱。 

我弱：在国民革命和秋收起义中连续受挫，损失很重，但能艰苦奋斗，可以适应农村的生活】

（其内容见课件示意图），史称文家市决策。

按照决策精神，毛泽东率领部队进军井冈山【为什么要去井冈山呢？】。途中，出现了逃兵现象，纪律有些涣散，对此毛泽东为强化队伍，在三湾村进行改编，史称三湾改编，三湾改编确立了党对军队的绝对领导，即党指挥枪。

经过改编后，部队的战斗力大大增强，不久到达井冈山，建立了中国第一个农村革命根据地——井冈山革命根据地

三、井冈山革命根据地（开辟的影响）

    井冈山革命根据地的开辟是中国革命史上具有革命意义的起点，它为中国革命找到了一条真确的道路——农村包围城市，武装夺取政权的唯一正确的革命道路。它犹如中国革命的“星星之火”。

井冈山革命根据地建立后不久，中国革命史上具有深远意义的一个重大事件发生了-----

四、井冈山会师

(观看课件）自主学习井冈山会师的相关内。

时间、会师的队伍、会师后队伍的名称、地位和领导人。

在艰苦的环境下，红军仍保持革命乐观主义精神，继续斗争。井冈山根据地不断巩固扩大。同时，在它的影响下，各地先后发动武装起义，建立了革命根据地，到1930年建立了十多块革命根据地，“星星之火”终成“燎原之势”。（看课件）

课堂小结

以上我们学习了在中国革命处于低潮之时，中国共产党并没有被吓倒，而是给予敌人一次次起义，沉重打击了敌人，同时也找到了符合中国革命的道路，即农村包围城市，武装夺取政权的唯一正确的革命道路。从而，开辟了井冈山革命根据地，进行了井冈山会师，壮大了革命力量，最终形成了燎原之势。

作业：练习册
